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Diagonalizacao de operadores

Seja T: V— V um operador linear. Dizemos que T € um operador
diagonalizavel se existe uma base 3 de V cujos elementos sao

autovetores de T.

A matriz que representa T na base B € uma matriz diagonal cujos
elementos sdo os autovalores de T, ou seja:

[T15 = 4 _
0 . 0
0 .. A

Quando existe esta base B ha uma relacédo entre a representacao do
operador T nesta base, com a sua representacao em qualquer outra

base.



Diagonalizacao de operadores

Seja M=[T] a matriz candnica do operador T e D a matriz de T na
base B de autovetores, dizemos que T é diagonalizavel se existe uma

matriz P tal que
D = P1MP.
Onde P € a matriz cujas colunas sao os autovetores de T e D=[T], .
Assim, a matriz D é obtida pela matriz P, quando ela existe, sobre a

matriz M. Dizemos entdo que a matriz P diagonaliza M ou que P é
a matriz diagonalizadora (P a matriz de mudanca da base de [ para a

base candnica).

Quando sabemos que é possivel encontrar a matriz P e obter D?



Diagonalizacao de operadores

Teorema: Se M=[T] possui todas as raizes de seu polinomio
caracteristico reais e distintas entdo M ¢ diagonalizavel.

Obs: raizes do polinbmio caracteristico reais e distintas

autovetores associados a autovalores distintos sao L.I
existe uma base de autovetores para V

Teorema: M=[T] (n por n) & diagonalizavel se, e somente se tem n
autovetores linearmente independentes.

42 Questao.[2 pts| Seja T : R? — R? a transformacéo linear definida por
T(r,y) = (5x + 4y, x + 2y),

(a) Determine [T] (matriz de T em relacéo a base canonica).

(b) Verifique se T é diagonalizavel (ou seja, se A = [T] é diagonalizavel). Caso afirmativo determine
uma matriz P que diagonaliza A = [T'], obtenha P! e calcule P71.A.P.



Diagonalizacao de operadores

Temos o seguintes resultados para matrizes simetricas:

Teorema: Todas as raizes do polindmio caracteristico de uma matriz
simetrica sao reais.

Corolario: Se M € uma matriz simetrica com todos os 0s seus
autovalores distintos entdo M é diagonalizavel.

Teorema: Se M € uma matriz simetrica, entao os autovetores
associados a autovalores distintos sdo ortogonais.

Teorema: Se M € uma matriz simétrica de ordem n entao existe uma
matriz ortogonal P tal que P-*tMP=D, D uma matriz diagonal. Os
autovalores de M sdo elementos da diagonal D.

(Lembrete: Matriz ortogonal P-1=PT).

Exemplos: (Quadro)



